

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

**ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022**

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Οικονομικές καταστάσεις

Έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022

Περιεχόμενα	Σελίδα
Διαχειριστική Επιτροπή και Άλλες Πληροφορίες	1
Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή	2 - 4
Κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης	5
Κατάσταση Οικονομικής Θέσης	6
Κατάσταση μεταβολών στα ίδια κεφάλαια	7
Κατάσταση Ταμειακών Ροών	8
Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις	9 - 20

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Διαχειριστική Επιτροπή και Άλλες Πληροφορίες

Πρόεδρος:

Χαράλαμπος Ρούσος Εκπρόσωπος Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ)

Μέλη:

Στέλιος Νεοφύτου Εκπρόσωπος Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Οικονομικών

Πέτρος Αττάς Εκπρόσωπος Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΓΔΕΠΣΑ) (διορίστηκε 11/03/2022)

Μαρία Πολυκάρπου Εκπρόσωπος Γενικού Διευθυντή της ΓΔΕΠΣΑ (διορίστηκε 17/05/2021, αποχώρησε 10/3/2022)

Θεόδουλος Μεσημέρης Εκπρόσωπος Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (διορίστηκε 27/09/2022)

Σάββας Ιωάννου Εκπρόσωπος του Διευθυντή Εμπορίου και Βιομηχανίας του ΥΕΕΒ (αποχώρησε στις 27/9/2022)

Μάριος Χατζηδαμιανού Εκπρόσωπος Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας (αποχώρησε στις 12/3/2024)

Ευηλένα Αναστασίου Εκπρόσωπος Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας (διορίστηκε στις 12/3/2024)

Μάριος Δρουσιώτης Εκπρόσωπος του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών (διορίστηκε 27/09/2022)

Ιάκωβος Χαραλάμπους Εκπρόσωπος του Επιστημονικού Τεχνολογικού Επιμελητηρίου Κύπρου

Ελεγκτές:

KYPRIANIDES & ASSOCIATES LTD, ως ανάδοχος της σύμβασης ΕΥ 3/2020, όπου Συντονιστική Αναθέτουσα Αρχή είναι η Ελεγκτική Υπηρεσία της Δημοκρατίας

Διεύθυνση γραφείου:

Επιτροπή Διαχείρισης Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε
1421 Λευκωσία
Κύπρος

TAMEIO ANANEΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή

Προς την Επιτροπή Διαχείρισης του ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ και προς τον ΓΕΝΙΚΟ ΕΛΕΓΚΤΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έκθεση επί του Ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων

Γνώμη

Έχουμε ελέγξει τις οικονομικές καταστάσεις του ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (το 'Ταμείο'), όπως παρουσιάζονται στις σελίδες 6 μέχρι 20 και αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης στις 31 Δεκεμβρίου 2022, και τις καταστάσεις λογαριασμού αποτελεσμάτων, μεταβολών καθαρής θέσης και των ταμειακών ροών του έτους που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών και σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις.

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της χρηματοοικονομικής θέσης του Ταμείου στις 31 Δεκεμβρίου 2022, και της χρηματοοικονομικής του επίδοσης και των ταμειακών ροών του για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα για τον Δημόσιο Τομέα (ΔΛΠΔΤ), «Χρηματοοικονομική Αναφορά με βάση τη λογιστική αρχή των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων» και τις απαιτήσεις των περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμων του 2013 μέχρι 2018 (Ν.112(Ι)/2013)..

Βάση Γνώμης

Ο έλεγχός μας έχει διενεργηθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ). Οι ευθύνες μας, με βάση αυτά τα πρότυπα, περιγράφονται περαιτέρω στην παράγραφο 'Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων' της έκθεσής μας. Είμαστε ανεξάρτητοι από το Ταμείο σύμφωνα με τον Διεθνή Κώδικα Δεοντολογίας Λογιστών (συμπεριλαμβανομένων των Διεθνών Προτύπων Ανεξαρτησίας), που εκδίδεται από το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Λογιστές (Κώδικας ΔΣΠΔΕΛ) και τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο οικονομικών καταστάσεων στην Κύπρο και έχουμε συμμορφωθεί με τις άλλες ευθύνες δεοντολογίας που απορρέουν από τις απαιτήσεις αυτές και τον Κώδικα ΔΣΠΔΕΛ. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση για την ελεγκτική μας γνώμη.

Άλλες πληροφορίες

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για τις άλλες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες αποτελούνται από τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στην Έκθεση Διαχειριστικής Επιτροπής, αλλά δεν περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις και την έκθεση ελεγκτή επί αυτών.

Η γνώμη μας επί των οικονομικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν εκφέρουμε οποιοδήποτε συμπέρασμα διασφάλισης επί αυτών.

Σχετικά με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να διαβάσουμε τις άλλες πληροφορίες, έτσι ώστε να αξιολογήσουμε, κατά πόσο αυτές δεν συνάδουν ουσιωδώς με τις οικονομικές καταστάσεις ή με τη γνώση που έχουμε αποκτήσει κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ή διαφαίνεται να είναι ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με βάση τις διαδικασίες που έχουμε πραγματοποιήσει, συμπεράνουμε ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σ' αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε το γεγονός αυτό. Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα επί αυτού.

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή (συνέχεια)

Προς την Επιτροπή Διαχείρισης του ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ και προς τον ΓΕΝΙΚΟ ΕΛΕΓΚΤΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ευθύνες της Διαχειριστικής Επιτροπής για τις Οικονομικές Καταστάσεις

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα για τον Δημόσιο Τομέα (ΔΛΠΔΤ), «Χρηματοοικονομική Αναφορά με βάση τη λογιστική αρχή των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων» και τις απαιτήσεις των περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμων του 2013 μέχρι 2018 (Ν.112(Ι)/2013), και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που η Διαχειριστική Επιτροπή καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε λάθος.

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση της ικανότητας του Ταμείου να συνεχίσει τη δραστηριότητά του, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητά του Ταμείου και τη χρήση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός και εάν η Διαχειριστική Επιτροπή είτε προτίθεται να ρευστοποιήσει το Ταμείο ή να διακόψει τη δραστηριότητά του ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προβεί σ' αυτές τις ενέργειες.

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την επίβλεψη της διαδικασίας χρηματοοικονομικής αναφοράς του Ταμείου.

Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων

Οι στόχοι μας, είναι να αποκτήσουμε μελογισμένη διασφάλιση για το κατά πόσον οι οικονομικές καταστάσεις στο σύνολο τους είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε λάθος και η έκδοση έκθεσης ελεγκτή, η οποία να περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Μελογισμένη διασφάλιση συνιστά υψηλού βαθμού διασφάλιση, αλλά όχι εγγύηση, ότι ο έλεγχος όπως αυτός πραγματοποιήθηκε με βάση τα ΔΠΕ πάντοτε θα εντοπίζει ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν, είτε από απάτη, είτε από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη εάν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμενόνταν, ότι θα επηρεάσουν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λήφθηκαν με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις.

Ως μέρος ενός ελέγχου σύμφωνα με τα ΔΠΕ, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ' όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης:

- Αναγνωρίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους για ουσιώδη σφάλματα στις οικονομικές καταστάσεις που οφείλονται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε ελεγκτικές διαδικασίες οι οποίες ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και λαμβάνουμε ελεγκτικά τεκμήρια τα οποία είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν τη βάση της γνώμης μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ενός ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι μεγαλύτερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, λόγω του ότι η απάτη μπορεί να περιλαμβάνει συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς δηλώσεις ή την παράκαμψη των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου.
- Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που είναι σχετικές με τον έλεγχο, προκειμένου να σχεδιάσουμε ελεγκτικές διαδικασίες που είναι κατάλληλες υπό τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου του Ταμείου.
- Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών πολιτικών που χρησιμοποιήθηκαν και του μελογισμένου των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από η Διαχειριστική Επιτροπή .
- Συμπεραίνουμε για την καταλληλότητα της χρήσης από η Διαχειριστική Επιτροπή της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας και, με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν, για το εάν υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαιότητα σχετικά με τη δυνατότητα του Ταμείου να συνεχίσει τη δραστηριότητά του. Εάν συμπεραίνουμε, ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή να επισύρουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων, ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς, να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτώνται μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα το Ταμείο να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητά.



KYPRIANIDES & ASSOCIATES

chartered accountants | est. 1955

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή (συνέχεια)

Προς την Επιτροπή Διαχείρισης του ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ και προς τον ΓΕΝΙΚΟ ΕΛΕΓΚΤΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων (συνέχεια)

- Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, δομή και περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, και κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις αντικατοπτρίζουν τις συναλλαγές και γεγονότα με τρόπο που να επιτυγχάνεται η αληθινή και δίκαιη εικόνα.

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στη Διαχειριστική Επιτροπή θέματα σχετικά με το προβλεπόμενο πεδίο και χρονοδιάγραμμα του ελέγχου και σημαντικά ευρήματα από τον έλεγχο, συμπεριλαμβανομένων τυχόν σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου, που εντοπίσαμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας.

Έκθεση επί Άλλων Νομικών Απαιτήσεων

Σύμφωνα με τις επιπρόσθετες απαιτήσεις του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017, αναφέρουμε τα πιο κάτω:

- Κατά τη γνώμη μας, η Έκθεση Διαχειριστικής Επιτροπής έχει καταρτιστεί σύμφωνα με τις απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113 και οι πληροφορίες που δίνονται στην έκθεση αυτή συνάδουν με τις οικονομικές καταστάσεις.
- Κατά τη γνώμη μας, σύμφωνα με την κατανόηση της επιχείρησης και του περιβάλλοντος του Ταμείου που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων, δεν εντοπίσαμε οποιεσδήποτε ουσιώδεις ανακρίβειες στην Έκθεση Διαχειριστικής Επιτροπής.

Άλλο Θέμα

Αυτή η έκθεση, περιλαμβανομένης και της γνώμης, ετοιμάστηκε για τη Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου ως σώμα και μόνο σύμφωνα με το Άρθρο 69 του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017 και τον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και μόνο και για κανένα άλλο σκοπό. Δίνοντας αυτή τη γνώμη δεν αποδεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε ευθύνη για οποιοδήποτε άλλο σκοπό ή προς οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο στη γνώση του οποίου αυτή η έκθεση δυνατόν να περιέλθει.

Πόλα Κυπριανίδου
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής
εκ μέρους και για λογαριασμό της
KYPRIANIDES & ASSOCIATES LTD
CHARTERED ACCOUNTANTS

Λευκωσία, 16 Ιουλίου 2024

**ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ**

Κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης

για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022

	Σημ.	2022 €	2021 €
ΕΣΟΔΑ			
Τέλη κατανάλωσης	4	22.999.144	22.185.638
Άλλα Έσοδα	5	27.688.863	3.050.762
ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ		50.688.007	25.236.400
ΕΞΟΔΑ			
Χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις	6	9.035.870	26.443.801
Ωφελήματα κοινωνικής πρόνοιας	7	2.841.928	1.341.880
Λειτουργικά έξοδα	8	329.291	156.028
Άλλα έξοδα	9	1.136	3.509
Έξοδα απόσβεσης	10, 11	10.243	9.748
ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΞΟΔΑ		12.218.468	27.954.966
ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ/(ΕΛΛΕΙΜΑ) ΠΕΡΙΟΔΟΥ		38.469.539	(2.718.566)

**ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ**

Κατάσταση Οικονομικής Θέσης

στις 31 Δεκεμβρίου 2022

	Σημ.	2022 €	2021 €
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ			
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία			
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός	10	1.138	1.366
Άυλα περιουσιακά στοιχεία	11	6.219	11.176
		<u>7.357</u>	<u>12.542</u>
Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία			
Εισπρακτέα από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης	12	9.476.458	6.548.206
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών	13	75.279.574	37.481.257
		<u>84.756.032</u>	<u>44.029.463</u>
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ		<u>84.763.389</u>	<u>44.042.005</u>
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ			
Μη τρέχουσες υποχρεώσεις			
Άλλες χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις	14	351.291	351.291
		<u>351.291</u>	<u>351.291</u>
Τρέχουσες Υποχρεώσεις			
Πληρωτέα από συναλλαγές με υποχρέωση ανταπόδοσης	15	3.483	2.412
Χορηγίες και μεταβιβάσεις πληρωτέες	16	3.600.878	1.350.104
		<u>3.604.361</u>	<u>1.352.516</u>
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ		<u>3.955.652</u>	<u>1.703.807</u>
ΚΑΘΑΡΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ		<u>80.807.737</u>	<u>42.338.198</u>
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ			
Συσσωρευμένα πλεονάσματα		80.807.737	42.338.198
ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ		<u>80.807.737</u>	<u>42.338.198</u>

Στις 16/7/2024 κατά την 4η Συνεδρία του 2024 η Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου ενέκρινε αυτές τις οικονομικές καταστάσεις για έκδοση.

(Χαράλαμπος Ρούσος)

Πρόεδρος Διαχειριστικής Επιτροπής
Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε

(Ευρήνα Αναστασίου)
Μέλος Διαχειριστικής Επιτροπής
Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε

Οι σημειώσεις τις σελίδες 9 μέχρι 20 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών Καταστάσεων.

**ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ**

Κατάσταση μεταβολών στα ίδια κεφάλαια
για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022

	Συσσωρευμένα Πλεονάσματα €
Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2021	45.056.764
Μεταβολές στα ίδια κεφάλαια (Έλλειμμα) για το έτος	(2.718.566)
Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2021/ 1 Ιανουαρίου 2022	42.338.198
Μεταβολές στα ίδια κεφάλαια Πλεόνασμα για το έτος	38.469.539
Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2022 / 1 Ιανουαρίου 2023	80.807.737

**ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ**

Κατάσταση Ταμειακών Ροών

για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022

	2022	2021
	€	€
Ροή μετρητών από λειτουργικές δραστηριότητες		
Εισροές Μετρητών		
Τέλη κατανάλωσης	20.037.673	18.003.067
Άλλα έσοδα	27.722.082	3.001.817
Εκροές Μετρητών		
Χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις	6.785.096	26.280.120
Ωφελήματα κοινωνικής πρόνοιας	2.841.928	1.455.838
Λειτουργικά έξοδα	329.291	156.043
Άλλα έξοδα	65	5.652
Καθαρή ροή μετρητών από λειτουργικές δραστηριότητες	<u>37.803.375</u>	<u>(6.892.769)</u>
Ροή μετρητών από επενδυτικές δραστηριότητες		
Αγορά / κατασκευή ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού	(5.058)	(8.538)
Καθαρή ροή μετρητών από επενδυτικές δραστηριότητες	<u>(5.058)</u>	<u>(8.538)</u>
Καθαρή ροή μετρητών από χρηματοδοτικές δραστηριότητες	<u>-</u>	<u>-</u>
Καθαρή αύξηση/(μείωση) σε μετρητά και αντίστοιχα μετρητών	37.798.317	(6.901.307)
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στην αρχή του έτους	37.129.696	44.031.003
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στο τέλος του έτους	<u>74.928.013</u>	<u>37.129.696</u>

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις

1. Γενικά

Το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας («Ταμείο») ιδρύθηκε και λειτουργεί σύμφωνα με τους περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμους του 2013 μέχρι 2018 (Ν.112(Ι)/2013).

Το Ταμείο τελεί υπό τη διοίκηση και διαχείριση Επιτροπής και λειτουργεί Σχέδια Χορηγιών για την επιχορήγηση ή επιδότηση διαφόρων επενδύσεων ή δραστηριοτήτων προώθησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης της συμπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και της εξοικονόμησης ενέργειας.

Οποιοδήποτε χρηματικό ποσό βρισκόταν στο Ταμείο, το οποίο είχε ιδρυθεί βάσει του άρθρου 3 του περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμου του 2003 (Ν.33(Ι)/2003), κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του Νόμου 112(Ι)/2013 και κατά την ταυτόχρονη κατάργηση του περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμου του 2003, περιήλθε στο Ταμείο που εγκαθιδρύθηκε με τον Νόμο 112(Ι)/2013.

Το Ταμείο ανέλαβε επίσης την εκπλήρωση οποιασδήποτε συμβατικής υποχρέωσης είχε αναληφθεί από το Ταμείο το οποίο είχε ιδρυθεί βάσει του άρθρου 3 του περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμου του 2003.

Το Ταμείο αποτελεί χωριστή οντότητα με δικούς του πόρους και δικό του προϋπολογισμό. Τελεί κάτω από τη φύλαξη του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας, ο οποίος τηρεί τους αναγκαίους λογαριασμούς, εκδίδει τις αναγκαίες αποδείξεις και προβαίνει στις εκάστοτε εγκρινόμενες από την Επιτροπή εισπράξεις και εκταμιεύσεις.

Οι οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου ελέγχονται από τον Γενικό Ελεγκτή.

2. Βάση Ετοιμασίας

Οι οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου έχουν ετοιμαστεί ακολουθώντας τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα για τον Δημόσιο Τομέα (ΔΛΠΔΤ) με βάση τη λογιστική αρχή των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων. Με τη βάση αυτή, τα έσοδα και τα έξοδα του Ταμείου αναγνωρίζονται σύμφωνα με την ημερομηνία αναγνώρισης των εσόδων ή των εξόδων.

Οι οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου έχουν ετοιμαστεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός από τις περιπτώσεις όπου δηλώνεται διαφορετικά στις λογιστικές πολιτικές. Η κατάσταση ταμειακών ροών έχει ετοιμαστεί με τη χρήση της άμεσης μεθόδου εμφάνισης ταμειακών ροών από λειτουργικές δραστηριότητες. Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί με βάση την αρχή των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων και με βάση την αρχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας.

Οι οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (€), το οποίο είναι το νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης του Ταμείου. Όλα τα ποσά που παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις στρογγυλοποιούνται στο πλησιέστερο Ευρώ.

Οι λογιστικές πολιτικές εφαρμόστηκαν με συνέπεια κατά τα υπό αναφορά έτη, εκτός από τις περιπτώσεις όπου δηλώνεται διαφορετικά.

3. Σημαντικές Λογιστικές Πολιτικές

3.1 Αναγνώριση εσόδων

Έσοδα από συναλλαγές με υποχρέωση ανταπόδοσης

Το Ταμείο αναγνωρίζει έσοδα από τέλη κατανάλωσης όταν συμβαίνει το φορολογητέο γεγονός και πληρούνται τα στοιχεία αναγνώρισης των περιουσιακών στοιχείων. Στα έσοδα από τέλη κατανάλωσης περιλαμβάνονται τόσο άμεσα όσο και έμμεσα τέλη και αφορούν σε ποσά που καταβάλλονται ή είναι καταβλητέα υποχρεωτικά στο Ταμείο, σύμφωνα με νόμους ή/και κανονισμούς και έχουν θεσπιστεί για την παροχή εσόδων στο Ταμείο.

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Φορολογητέα γεγονότα για σημαντικές κατηγορίες φόρων είναι τα ακόλουθα:

Είδος εσόδου	Φορολογητέο γεγονός
Τέλη Κατανάλωσης	Ημερομηνία έκδοσης τιμολογίου της ΑΗΚ
Τέλη Κατανάλωσης ΔΣΜΚ	Ημερομηνία έκδοσης τιμολογίου της ΑΗΚ

Έσοδα από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης αποτιμώνται στη δίκαιη αξία και αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία απόκτησης του περιουσιακού στοιχείου (μετρητά, αγαθά, υπηρεσίες και ακίνητα), εφόσον η μεταβίβαση είναι απαλλαγμένη από προϋποθέσεις και είναι πιθανόν να υπάρξει εισροή από οικονομικά οφέλη ή προσφερόμενες υπηρεσίες που απορρέουν από το περιουσιακό στοιχείο, και μπορεί να αποτιμηθεί αξιόπιστα.

Τα τέλη κατανάλωσης λογίζονται στη βάση της αρχής των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων.

3.2 Χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις: Έξοδα

Χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις ορίζονται ως η παροχή βοήθειας με τη μορφή μεταφοράς πόρων σε φυσικά πρόσωπα και οντότητες, χωρίς να υπάρχει άμεση ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών. Το Ταμείο δύναται να μεταφέρει πόρους σε άλλες οντότητες και φυσικά πρόσωπα.

Οι χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις κατηγοριοποιούνται σε:

- Χορηγίες γενικής φύσης, οι οποίες παραχωρούνται για κάλυψη αναγκών γενικής φύσης (π.χ. κάλυψη λειτουργικών αναγκών οντοτήτων που παράγουν κοινωνικό έργο).
- Χορηγίες συγκεκριμένου σκοπού, οι οποίες περιέχουν προϋποθέσεις/υποχρεώσεις προς εκπλήρωση από τους λήπτες της χορηγίας.
- Άλλες μεταβιβάσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν τη μεταφορά πόρων για συγκεκριμένα και ασυνήθιστα γεγονότα, όπως μεταβιβάσεις σε περίπτωση σεισμού, και συνδρομές σε διεθνής οργανισμούς.

Οι χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις αποτιμώνται στη δίκαιη αξία του πληρωτέου ή καταβεβλημένου ποσού και αναγνωρίζονται ως έξοδα στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης την περίοδο αναφοράς κατά την οποία συνέβησαν τα γεγονότα που οδήγησαν στη δαπάνη, υπό τις εξής προϋποθέσεις:

- η μεταβίβαση επιτρέπεται με κανονισμό ή έχει υπογραφεί συμφωνία που επιτρέπει τη μεταβίβαση,
- τα κριτήρια επιλεξιμότητας πληρούνται από τον αποδέκτη, χωρίς μελλοντικές υποχρεώσεις επιστροφής κατά το σημείο αναγνώρισης, και
- το ποσό μπορεί να αποτιμηθεί αξιόπιστα.

Όσον αφορά χορηγίες και οι άλλες μεταβιβάσεις για τις οποίες το Ταμείο έχει τη διακριτική ευχέρεια για έγκριση της καταβολής τους (π.χ. χορηγίες διακριτικής ευχέρειας, προαιρετικές δωρεές), το αντίστοιχο έξοδο αναγνωρίζεται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης την περίοδο αναφοράς στην οποία εγκρίνεται η πληρωμή τους.

Το δικαίωμα για καταβολή χορηγίας σε ενδεχόμενους δικαιούχους ποικίλει ανάλογα με τις λεπτομέρειες των επιμέρους σχεδίων χορηγιών και τα αιτήματα για χορηγίες που υποβάλλονται. Η περίοδος αναφοράς, στην οποία αναγνωρίζεται ως έξοδο μια χορηγία, εξαρτάται από τις λεπτομέρειες του επιμέρους σχεδίου που τη διέπει, καθώς επίσης και από την υποχρέωση υποβολής αιτημάτων καταβολής χορηγίας από τους ενδεχόμενους δικαιούχους της χορηγίας. Εκεί όπου ο πιθανός δικαιούχος της χορηγίας δεν έχει υποχρέωση υποβολής αιτήματος καταβολής χορηγίας, η χορηγία αναγνωρίζεται την περίοδο αναφοράς κατά την οποία πραγματοποιείται η πληρωμή. Στις περιπτώσεις όπου απαιτείται υποβολή αιτήματος εκ μέρους του πιθανού δικαιούχου, η χορηγία αναγνωρίζεται σαν έξοδο, εφόσον πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις που έχουν τεθεί και έχει εγκριθεί το αίτημα.

3.3 Ωφελήματα κοινωνικής πρόνοιας

Τα ωφελήματα κοινωνικής πρόνοιας ορίζονται ως τα ωφελήματα που παραχωρούνται σε είδος, σε συγκεκριμένα άτομα ή/και νοικοκυριά που ικανοποιούν συγκεκριμένα επιλέξιμα κριτήρια, ελαχιστοποιούν τις συνέπειες του κοινωνικού κινδύνου, και ικανοποιούν τις ανάγκες της κοινωνίας στην ολότητά της.

Ο κοινωνικός κίνδυνος περιλαμβάνει γεγονότα ή καταστάσεις τα οποία:

- σχετίζονται με τα χαρακτηριστικά ενός ατόμου ή/και νοικοκυριού – π.χ. ηλικία, υγεία, φτώχεια (οικονομική κατάσταση), εργασιακή κατάσταση, και
- ενδέχεται να επηρεάσουν με δυσμενή τρόπο την ευημερία των ατόμων ή/και νοικοκυριών είτε μέσω της αύξησης των αναγκών και υποχρεώσεων τους είτε μέσω της μείωσης των εισοδημάτων τους.

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Τα ωφελήματα κοινωνικής πρόνοιας σε είδος μπορεί να παραχωρηθούν μέσω:

- i. προμήθειας αγαθών ή/και υπηρεσιών,
- ii. κουπονιών (vouchers),
- iii. αποζημίωσης ολόκληρου ή μέρους του κόστους που επωμίστηκαν τα άτομα ή/και νοικοκυριά για την εξασφάλιση των αγαθών ή/και υπηρεσιών (ανάκτηση εξόδου), ή/και
- iv. επιχορήγησης Οργανισμού, ο οποίος έχει σκοπό σύστασης του την παραχώρηση ωφελημάτων κοινωνικής πρόνοιας προς άτομα ή/και νοικοκυριά.

Τα ωφελήματα κοινωνικής πρόνοιας δε συμπεριλαμβάνουν τα ωφελήματα που παραχωρούνται σε χρηματικό ποσό.

Η υποχρέωση σχετικά με το εκάστοτε ωφέλημα κοινωνικής πρόνοιας επιμετρείται στην καλύτερη εκτίμηση του κόστους το οποίο θα επιβαρύνει το Ταμείο για την εκπλήρωση της παρούσας υποχρέωσης. Η ικανοποίηση των επιλέξιμων κριτηρίων για κάθε πληρωμή ωφελήματος κοινωνικής πρόνοιας αποτελεί ένα ξεχωριστό παρελθοντικό γεγονός με την υποχρέωση για κάθε πληρωμή να επιμετρείται ξεχωριστά. Επομένως, το μέγιστο ποσό που θα αναγνωριστεί ως υποχρέωση είναι το κόστος, το οποίο θα επιβαρύνει το Ταμείο κατά την επόμενη πληρωμή του ωφελήματος κοινωνικής πρόνοιας. Οι πληρωμές των ωφελημάτων κοινωνικής πρόνοιας πέραν αυτού του σημείου αποτελούν μελλοντικά γεγονότα για τα οποία δεν υπάρχει τρέχουσα δέσμευση.

3.3.1 Μεταβολή σε λογιστική πολιτική

Κατά τη διάρκεια του έτους, που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022, η υφιστάμενη λογιστική πολιτική για τον τρόπο επιμέτρησης των Ωφελημάτων Κοινωνικής Πρόνοιας αναθεωρήθηκε με την απλοποίηση του τρόπου επιμέτρησης τους μόνο ως έξοδο στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων και όχι σαν υποχρέωση στην Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Επίδοσης. Η μεταβολή στον τρόπο επιμέτρησης των Ωφελημάτων Κοινωνικής Πρόνοιας έχει αναδρομική ισχύ. Τα συγκριτικά ποσά έχουν αναπροσαρμοστεί ως εξής:

	Όπως δηλώθηκε προηγούμενως €	Επίδραση €	Όπως αναπροσαρμό- στηκε €
1 Ιανουαρίου 2021			
Σύνολο στοιχείων ενεργητικού	<u>46.713.356</u>	-	<u>46.713.356</u>
Σύνολο υποχρεώσεων	<u>1.656.592</u>	-	<u>1.656.592</u>
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων	<u>45.056.764</u>	-	<u>45.056.764</u>
31 Δεκεμβρίου 2021			
Σύνολο στοιχείων ενεργητικού	<u>44.042.005</u>	-	<u>44.042.005</u>
Σύνολο υποχρεώσεων	<u>1.807.686</u>	<u>(103.879)</u>	<u>1.703.807</u>
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων	<u>42.234.319</u>	<u>103.879</u>	<u>42.338.198</u>

Επίδραση στην κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2021:

	Όπως δηλώθηκε προηγούμενως €	Επίδραση €	Όπως αναπροσαρμό- στηκε €
Συνολικά έσοδα	<u>25.236.400</u>	-	<u>25.236.400</u>
Συνολικά έξοδα	<u>(28.058.845)</u>	<u>103.879</u>	<u>(27.954.966)</u>
Έλλειμμα για το έτος	<u>(2.822.445)</u>	<u>103,879</u>	<u>(2.718.566)</u>

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

3.4 Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός

Τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και συσσωρευμένη απομείωση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων. Το ιστορικό κόστος περιλαμβάνει έξοδα άμεσα συνδεδεμένα με την απόκτηση ή κατασκευή των στοιχείων ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού. Όταν σημαντικά μέρη των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού έχουν διαφορετική ωφέλιμη ζωή αναγνωρίζονται ως ξεχωριστά περιουσιακά στοιχεία και αποσβένονται ανάλογα. Παρομοίως, όταν πραγματοποιηθεί σημαντική επιδιόρθωση, το κόστος της αναγνωρίζεται στον υπολογισμό της λογιστικής αξίας των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού ως προσθήκη, εάν το κόστος αυτό πληροί τα κριτήρια αναγνώρισης και κεφαλαιοποίησης. Όλα τα υπόλοιπα έξοδα επιδιόρθωσης και συντήρησης αναγνωρίζονται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης στην περίοδο που προκύπτουν. Όταν ένα περιουσιακό στοιχείο αποκτάται μέσω συναλλαγής χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης για μηδενικό ή ονομαστικό τίμημα το περιουσιακό στοιχείο αποτιμάται αρχικά στη δίκαιη αξία του.

Αποσβέσεις στα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό υπολογίζονται με τη μέθοδο της σταθερής απόσβεσης, δηλαδή με ισόποσες ετήσιες επιβαρύνσεις στο κόστος (ή την εκτιμημένη αξία), μείον την υπολογιζόμενη υπολειμματική αξία, στο διάστημα της αναμενόμενης ωφέλιμης οικονομικής ζωής τους, ως εξής:

	Έτη	%
Έπιπλα γραφείου και σκεύη	10	10
Εξοπλισμός ηλεκτρονικών υπολογιστών	5	20

Δεν λογίζεται απόσβεση στα περιουσιακά που εμπίπτουν στην κατηγορία της γης και υπό κατασκευή έργων. Κατά το έτος απόκτησης των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού λογίζεται απόσβεση ενός πλήρους έτους, ενώ δε λογίζεται απόσβεση κατά το έτος διάθεσής τους.

Η αναμενόμενη ωφέλιμη οικονομική ζωή και η υπολογιζόμενη υπολειμματική αξία των στοιχείων των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού επανεξετάζονται και αναπροσαρμόζονται, εάν χρειάζεται, στο τέλος κάθε περιόδου αναφοράς. Αλλαγές στην αναμενόμενη ωφέλιμη ζωή ή στην υπολειμματική αξία του περιουσιακού στοιχείου τροποποιούν την περίοδο ή τη μέθοδο απόσβεσης αναλόγως, και αντιμετωπίζονται ως αλλαγές στις λογιστικές εκτιμήσεις. Το έξοδο απόσβεσης ενός περιουσιακού στοιχείου αναγνωρίζεται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης στα έξοδα απόσβεσης.

Όταν η λογιστική αξία του περιουσιακού είναι μεγαλύτερη από το υπολογιζόμενο ανακτήσιμο ποσό ή ανακτήσιμο ποσό της υπηρεσίας του, τότε η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό ή στο ανακτήσιμο ποσό της υπηρεσίας του περιουσιακού, που ορίζεται ως το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ της αξίας χρήσεως και της δίκαιης αξίας μείον το κόστος πώλησης.

Στοιχείο ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, ή οποιοδήποτε ουσιώδες μέρος του, διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν παύει να παράγει μελλοντικά οικονομικά οφέλη ή προσφερόμενες υπηρεσίες από τη συνεχή χρήση του περιουσιακού στοιχείου. Κέρδος ή ζημιά που προκύπτει κατά τη διάθεση στοιχείου ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ των καθαρών εισπράξεων διάθεσης και της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου και αναγνωρίζεται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης κατά την περίοδο διάθεσης του περιουσιακού στοιχείου.

3.5 Άυλα περιουσιακά στοιχεία

Άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτούνται ξεχωριστά αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος. Άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτούνται με συναλλαγή χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης αναγνωρίζονται στη δίκαιη αξία τους κατά την ημερομηνία της συναλλαγής. Μετά την αρχική αναγνώριση, τα άυλα περιουσιακά στοιχεία παρουσιάζονται στο κόστος μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και συσσωρευμένη απομείωση της αξίας τους. Στις περιπτώσεις όπου άυλα περιουσιακά στοιχεία, όπως λειτουργικά συστήματα, αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα ενός πάγιου περιουσιακού στοιχείου δεν αναγνωρίζονται ως άυλα περιουσιακά στοιχεία. Το λειτουργικά συστήματα και το πάγιο περιουσιακό στοιχείο αναγνωρίζονται ως ένα ενιαίο πάγιο περιουσιακό στοιχείο. Άυλα περιουσιακά στοιχεία τα οποία δημιουργούνται εσωτερικά δεν κεφαλαιοποιούνται, και τα έξοδα που προκύπτουν παρουσιάζονται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης στην περίοδο που πραγματοποιείται το έξοδο. Η ωφέλιμη ζωή των άυλων περιουσιακών στοιχείων εκτιμάται ως καθορισμένη ή αόριστη. Άυλα περιουσιακά στοιχεία με καθορισμένη διάρκεια ζωής αποσβένονται κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής τους ως ακολούθως:

Λογισμικά προγράμματα	Έτη Χρονική Διάρκεια Σύμβασης
-----------------------	----------------------------------

Άυλα περιουσιακά στοιχεία με καθορισμένη διάρκεια ωφέλιμης ζωής αξιολογούνται για απομείωση όταν υπάρχει ένδειξη ότι το άυλο περιουσιακό στοιχείο μπορεί να έχει υποστεί απομείωση, καθώς και κατά το

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

τελευταίο τρίμηνο κάθε οικονομικού έτους, όταν γίνεται αξιολόγηση του κατά πόσο υπάρχει ένδειξη απομείωσης αξίας. Η περίοδος και η μέθοδος απόσβεσης άυλων περιουσιακών στοιχείων με καθορισμένη διάρκεια ωφέλιμης ζωής επανεξετάζονται στο τέλος κάθε περιόδου αναφοράς όταν υπάρχουν ενδείξεις για τροποποίηση, ενώ η διάρκεια ωφέλιμης ζωής που αφορά άυλα περιουσιακά στοιχεία με αόριστη διάρκεια ωφέλιμης ζωής επανεξετάζεται σε κάθε περίοδο αναφοράς. Αλλαγές στην αναμενόμενη ωφέλιμη ζωή ή στο αναμενόμενο μοτίβο κατανάλωσης/ απορρόφησης των μελλοντικών οικονομικών οφελών που ενσωματώνονται στο άυλο περιουσιακό στοιχείο θεωρούνται ότι τροποποιούν την περίοδο ή τη μέθοδο απόσβεσης αναλόγως, και αντιμετωπίζονται ως αλλαγές στις λογιστικές εκτιμήσεις. Το έξοδο απόσβεσης ενός άυλου περιουσιακού στοιχείου με καθορισμένη διάρκεια ζωής αναγνωρίζεται στην ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης στα έξοδα απόσβεσης. Κέρδη ή ζημιές που προκύπτουν από τη διαγραφή ενός άυλου περιουσιακού στοιχείου αποτιμώνται ως η διαφορά μεταξύ καθαρών εισπράξεων πώλησης και της λογιστικής αξίας του άυλου περιουσιακού στοιχείου, και αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης κατά τη διαγραφή του.

3.6 Εισπρακτέα

Εισπρακτέα από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης

Συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης είναι οι συναλλαγές στις οποίες το Ταμείο λαμβάνει αξία από το αντισυμβαλλόμενο μέρος χωρίς να δίνει άμεσα περίπου ισοδύναμη αξία. Εισπρακτέα από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης είναι τα ποσά που οφείλονται στο Ταμείο κυρίως από φόρους. Στις περιπτώσεις όπου η είσπραξη τους αναμένεται να γίνει μέσα σε ένα χρόνο ή λιγότερο, τα εισπρακτέα από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης έχουν ταξινομηθεί ως κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία· διαφορετικά παρουσιάζονται ως μη-κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία.

Αναγνώριση και επιμέτρηση

Τα εισπρακτέα αναγνωρίζονται αρχικά στη δίκαιη αξία τους. Στη συνέχεια, αναπροσαρμόζονται με άλλες επιβαρύνσεις και τόκους ανάλογα με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας που τα διέπει, εξετάζονται για απομείωση και παρουσιάζονται σε αποσβεσμένο κόστος.

Απομείωση

Για την απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων ακολουθείται η απλοποιημένη προσέγγιση. Για απαιτήσεις που προκύπτουν από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης, το Ταμείο επιμετρά πάντοτε την πρόβλεψη ζημίας σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές καθ' όλη τη διάρκεια ζωής. Το Ταμείο επιμετρά τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές ενός χρηματοοικονομικού μέσου με τρόπο που αντανακλά:

- Ένα αμερόληπτα καθορισμένο και σταθμισμένο βάσει πιθανοτήτων ποσό το οποίο καθορίζεται μέσω της αξιολόγησης μιας σειράς πιθανών εκβάσεων,
- Τη διαχρονική αξία του χρήματος, και
- Λογικές και βάσιμες πληροφορίες οι οποίες είναι διαθέσιμες κατά την ημερομηνία αναφοράς με εύλογο κόστος ή προσπάθεια και αφορούν παρελθοντικά γεγονότα, τρέχουσες συνθήκες και προβλέψεις των μελλοντικών οικονομικών συνθηκών.

Διαγραφή

Το Ταμείο απομειώνει άμεσα την προ αποσβέσεων λογιστική αξία ενός εισπρακτέου, όταν το Ταμείο δεν έχει πια εύλογες προσδοκίες για ανάκτηση ενός εισπρακτέου εξ ολοκλήρου ή μερικώς. Μια διαγραφή συνιστά γεγονός παύσης αναγνώρισης.

3.7 Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών

Τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών αποτελούνται από μετρητά στο ταμείο, στην τράπεζα και άλλα πιστωτικά ιδρύματα. Για σκοπούς της κατάστασης ταμειακών ροών, τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών αποτελούνται από μετρητά και βραχυπρόθεσμες καταθέσεις, καθαρά από τραπεζικά παρατραβήγματα που εκκρεμούν.

3.8 Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις

Αρχική αναγνώριση και επιμέτρηση

Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αρχικά αποτιμώνται στη δίκαιη αξία μείον, στην περίπτωση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων που δεν αποτιμώνται στη δίκαιη αξία μέσω πλεονασμάτων ή ελλειμμάτων, των εξόδων συναλλαγής που μπορούν να αποδοθούν άμεσα στην έκδοση της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης. Στην περίπτωση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων που αποτιμώνται σε δίκαιη αξία μέσω πλεονάσματος ή ελλείμματος, αυτά τα έξοδα συναλλαγής αναγνωρίζονται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης.

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Μεταγενέστερη επιμέτρηση

Όλες οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις σε μεταγενέστερο χρόνο αποτιμώνται στο αποσβεσμένο κόστος, εκτός από τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις που επιμετρούνται στη δίκαιη αξία μέσω πλεονάσματος ή ελλείματος.

Παύση αναγνώρισης

Μια χρηματοοικονομική υποχρέωση (ή μέρος αυτής) παύει να αναγνωρίζεται στην κατάσταση οικονομικής θέσης όταν, και μόνον όταν, εξοφλείται, δηλαδή, όταν η δέσμευση που καθορίζεται στο συμβόλαιο εκπληρώνεται, ακυρώνεται ή εκπνέει.

Η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας μιας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης (ή ενός τμήματος μιας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης) που εξοφλείται ή μεταβιβάζεται σε ένα άλλο μέρος και της ανταλλαγής που καταβάλλεται, συμπεριλαμβανομένων και των μεταβιβαζόμενων, εκτός μετρητών, περιουσιακών στοιχείων και των αναληφθέντων υποχρεώσεων, αναγνωρίζεται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής επίδοσης.

3.9 Πληρωτέα

Οι μεταβιβάσεις πληρωτέες αφορούν στις υποχρεώσεις του Ταμείου προς τρίτους κατά την ημερομηνία αναφοράς και περιλαμβάνουν υποχρεώσεις για πληρωμή δαπανών που προκύπτουν κυρίως από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης.

3.10 Συγκριτικά ποσά

Όπου χρειάζεται, τα συγκριτικά ποσά αναπροσαρμόζονται για να συνάδουν με τις αλλαγές στις λογιστικές πολιτικές, την υιοθέτηση νέων και αναθεωρημένων ΔΛΠΔΤ και την παρουσίαση του τρέχοντος οικονομικού έτους.

3.11 Ενδεχόμενες υποχρεώσεις

Ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται ως υποχρεώσεις στην κατάσταση οικονομικής θέσης, αλλά γνωστοποιούνται στις σημειώσεις των οικονομικών καταστάσεων, εκτός αν η πιθανότητα πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη είναι απομακρυσμένη για διακανονισμό της υποχρέωσης. Ενδεχόμενη υποχρέωση είναι μια πιθανή υποχρέωση, που προκύπτει από παρελθοντικά γεγονότα, της οποίας η ύπαρξη θα επιβεβαιωθεί μόνο από την πραγματοποίηση ή μη ενός ή περισσότερων αβέβαιων μελλοντικών γεγονότων. Ενδεχόμενη υποχρέωση προκύπτει όταν υπάρχει μια τρέχουσα υποχρέωση από παρελθοντικά γεγονότα, η οποία δεν αναγνωρίστηκε γιατί είτε εκτιμάται ότι δεν είναι πιθανό να προκύψει εκροή πόρων για διακανονισμό της υποχρέωσης, είτε το ποσό της υποχρέωσης δεν μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα. Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις επαναξιολογούνται στο τέλος κάθε περιόδου αναφοράς, για εκτίμηση κατά πόσο η πιθανότητα εκροής πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη για διακανονισμό της υποχρέωσης έχει μεταβληθεί και εάν οι νέες εξελίξεις αντικατοπτρίζονται ορθά στις οικονομικές καταστάσεις.

4. Τέλη κατανάλωσης

	2022	2021
	€	€
Τέλος κατανάλωσης	22.448.973	21.848.736
Τέλος κατανάλωσης Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου	550.171	336.902
	22.999.144	22.185.638

Τα έσοδα του Ταμείου προήλθαν από την επιβολή του τέλους κατανάλωσης για κάθε κιλοβατώρα ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται, το οποίο υπολογίζεται πάνω στην αναγραφόμενη στον σχετικό λογαριασμό ή τιμολόγιο κατανάλωσης ενέργειας που εκδίδεται από τον παροχέα της ηλεκτρικής ενέργειας. Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κ.Δ.Π 417/2019 από την 1^η Ιανουαρίου 2020, το Τέλος Κατανάλωσης (TK) καθορίστηκε σε €0,005 ανά κιλοβατώρα κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Στους καταναλωτές που είναι ενταγμένοι στην Ειδική Οικιακή Διατίμηση σύμφωνα με το περί Καθορισμού της Ενεργειακής Φτώχειας και των Κατηγοριών Ευάλωτων Καταναλωτών Διάταγμα του 2015 επιβάλλεται το ήμισυ του TK (€0.0025 ανά κιλοβατώρα).

Τα χρηματικά ποσά τα οποία εισπράττονται από κάθε καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας από την ΑΗΚ, κατατίθενται στο Ταμείο αφού πρώτα γίνουν οι πληρωμές προς τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ με τους οποίους το Ταμείο διατηρεί Σύμβαση Επιδότησης. Μέχρι να διενεργηθεί η εν λόγω κατάθεσή τους στο Ταμείο, θεωρείται ότι αυτά κατέχονται για λογαριασμό του Ταμείου. Επειδή η είσπραξη του TK και η καταβολή των επιδοτήσεων στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ (Αιολικά, Φωτοβολταϊκά και

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Βιομάζα/Βιοαέριο) γίνεται από τον προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας (ΑΗΚ), η μηνιαία κατάθεση του τέλους μεταβάλλεται ανάλογα με τα ποσά επιδότησης τα οποία ο προμηθευτής πληρώνει στους παραγωγούς.

Τα ΤΚ αφορούν το τέλος που έχει εισπραχθεί από την ΑΗΚ καθώς και από προμηθευτές της Μεταβατικής Αγοράς μέσω του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ).

Η συνολική Χρέωση ΤΚ ύψους €22.448.973 αφορά:

- το σύνολο των τιμολογημένων κιλοβατώραν για το έτος σε λογαριασμούς καταναλωτών ηλεκτρικού ρεύματος, που ανήλθε σε 4.525.615.649 kWh και αντιστοιχεί σε συνολική χρέωση ΤΚ €22.418.934. Από το ποσό αυτό, τα €223.939 (89.513.872 kWh) αφορά τους ευάλωτους καταναλωτές και το υπόλοιπο ποσό των €22.194.995 (4.436.101.777 kWh) αφορά μη ευάλωτους καταναλωτές.
- Επιπρόσθετα, η χρέωση ΤΚ για τους παραγωγούς με τη μέθοδο Συμψηφισμού Μετρήσεων και αυτοπαραγωγούς για την περίοδο είναι €30.039.

Ο ΔΣΜΚ εισπράττει τις επιβαρύνσεις των προμηθευτών της Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού, περιλαμβανομένου του ΤΚ, τις οποίες σε μηνιαία βάση μεταβιβάζει στο Ταμείο σύμφωνα με τους Κανόνες Αγοράς Ηλεκτρισμού (Έκδοση 2.2.0 Δεκέμβριος 2021). Τα σχετικά έσοδα που αναγνωρίστηκαν κατά το 2022, ανήλθαν σε €550.171 και αντιστοιχούν σε 110.034.200 kWh κιλοβατώρες. Αναγνωρίστηκε επίσης απαίτηση €124.249 στο τέλος του 2022 (αφορά τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2022, που εισπράχθηκαν το επόμενο έτος).

5. Άλλα έσοδα

	2022	2021
	€	€
Έσοδα από συμβάσεις παραγωγής	21.457.122	2.189.353
Κρατική Χορηγία	5.100.000	-
Αντισταθμιστικά οφέλη	987.324	861.409
Επιστροφή επιδότησης μειοδοτικού	140.557	-
Χορηγίες σε Σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας που εγκρίθηκαν αλλά ακυρώθηκαν για παράβαση προνοιών	3.860	-
	27.688.863	3.050.762

Τα "έσοδα από συμβάσεις παραγωγής", αφορούν έσοδο από την ΑΗΚ, το οποίο είναι ιδιαίτερα αυξημένο το έτος 2022 σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, καθότι το κόστος αποφυγής της ΑΗΚ υπερέβαινε σημαντικά τη συνολική τιμή αγοράς των παραγωγών που καθορίζεται στις εκάστοτε συμβάσεις επιδότησης που διατηρούν με το Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞΕ. Ως εκ τούτου, το 2022 υπήρξαν σημαντικά αυξημένες πληρωμές από την ΑΗΚ προς το Ταμείο, σε σχέση με το 2021.

Το ποσό της Κρατικής Χορηγίας αντιστοιχεί στη χρηματοδότηση των βασικών Σχεδίων Χορηγιών του Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε στα πλαίσια του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) Κύπρου από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της ΕΕ. Σημειώνεται ότι για το έτος 2023 το ποσό στον προϋπολογισμό είναι €13.160.000, ωστόσο πιθανόν να αυξηθεί αναλόγως των αιτημάτων πληρωμής που θα ληφθούν κατά το έτος.

Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του με αριθμό 68.201, ημερ. 30.12.2008, ενέκρινε το «Σχέδιο Χορηγιών για Ενθάρρυνση της ηλεκτροπαραγωγής από μεγάλα εμπορικά αιολικά, ηλιοθερμικά, φωτοβολταϊκά συστήματα και την αξιοποίηση Βιομάζας» το οποίο εφαρμόστηκε την περίοδο 2009-2013. Το Σχέδιο προνοούσε μεταξύ άλλων την καταβολή του 2% επί των ετήσιων εσόδων κάθε έργου που εντάσσεται στο Σχέδιο, προς τις γειτνιάζουσες με τις εγκαταστάσεις μεγάλων εμπορικών συστημάτων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας κοινότητες, με εξαίρεση τα μεγάλα φωτοβολταϊκά συστήματα. Η μεθοδολογία καταμερισμού των αντισταθμιστικών οφελών προς τις γειτνιάζουσες κοινότητες καθορίστηκε με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 76.150, ημερ. 05/12/2013, και περιλαμβάνει αποζημιώσεις που θα δίνονται στις περιοχές αυτές. Κατά το έτος 2022 αποκόπηκε 2% από τις πληρωμές προς τους παραγωγούς ΑΠΕ συνολικού ποσού ύψους €987.324 (€49.878.827 x 2% ύψους €997.577, μείον επιστροφή €10.253 για υπερπληρωμή επιδότησης αιολικού πάρκου, ως η σχετική αναφορά στη σημ.6.1). Κατά το 2021, το αντίστοιχο ποσό ανήλθε σε €861.409, κατόπιν της αποκοπής για υπερπληρωμή ύψους €570 (ποσοστό 2%) από ένα παραγωγό.

Η Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 17/06/2022, εξέτασε τη Σύμβαση Επιδότησης Ηλεκτρικής Ενέργειας ημερομηνίας 05/09/2014 μεταξύ της Επιτροπής και της ΑΗΚ (ο παραγωγός) που αφορά φωτοβολταϊκό πάρκο στην περιοχή Τσερίου καθώς και επιστολή της ΑΗΚ ημερομηνίας 18/10/2012. Η Επιτροπή εφαρμόζοντας την παράγραφο 5.4 της Σύμβασης, αποφάσισε ότι ο παραγωγός, για την περίοδο από την ημερομηνία σύνδεσης του φωτοβολταϊκού πάρκου

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

μέχρι και την 30/6/2021, οφείλει στο Ταμείο το ποσό των €140.557. Η ΑΗΚ με επιστολή ημερομηνίας 15/07/22 αποδέχτηκε τους υπολογισμούς και προχώρησε στην καταβολή του σχετικού εμβάσματος.

6. Χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις

	2022	2021
	€	€
Επιδότησεις έτους για ενθάρρυνσης της χρήσης των ΑΠΕ	2.944.044	20.336.732
Αντισταθμιστικά Οφέλη προς κοινότητες	987.324	861.409
Χορηγίες και Ωφελήματα Κοινωνικής Πρόνοιας για εξοικονόμηση ενέργειας και χρήσης των ΑΠΕ	5.104.502	5.244.317
Υποπληρωμή / (Υπερπληρωμή) Επιδοτήσεων τα προηγούμενα έτη από την ΑΗΚ	-	1.342
	9.035.870	26.443.801

Το ποσό στις "επιδότησεις έτους για ενθάρρυνση της χρήσης των ΑΠΕ", είναι ιδιαίτερα μειωμένο το έτος 2022 σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, καθότι όπως αναφέρεται και στη σημείωση 5 (έσοδα από συμβάσεις παραγωγής), το κόστος αποφυγής της ΑΗΚ υπερέβαινε σημαντικά τη συνολική τιμή αγοράς των παραγωγών που καθορίζεται στις εκάστοτε συμβάσεις επιδότησης που διατηρούν με το Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞΕ. Ως εκ τούτου, υπήρξαν σημαντικές μειώσεις στις επιδοτήσεις που καταχωρήθηκαν στο λογιστικό σύστημα της ΑΗΚ εντός του 2022 και καταβλήθηκαν στους παραγωγούς ΑΠΕ εκ μέρους του Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞΕ.

Αντισταθμιστικά Οφέλη προς κοινότητες

Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του με αριθμό 68.201, ημερ. 30.12.2008, ενέκρινε το «Σχέδιο Χορηγιών για Ενθάρρυνση της ηλεκτροπαραγωγής από μεγάλα εμπορικά αιολικά, ηλιοθερμικά, φωτοβολταϊκά συστήματα και την αξιοποίηση Βιομάζας» το οποίο εφαρμόστηκε την περίοδο 2009-2013. Το Σχέδιο προνοούσε μεταξύ άλλων την καταβολή του 2% επί των ετήσιων εσόδων κάθε έργου που εντάσσεται στο Σχέδιο, προς τις γειτνιαζουσες με τις εγκαταστάσεις μεγάλων εμπορικών συστημάτων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας κοινότητες, με εξαίρεση τα μεγάλα φωτοβολταϊκά συστήματα. Η μεθοδολογία καταμερισμού των αντισταθμιστικών οφελών προς τις γειτνιαζουσες κοινότητες καθορίστηκε με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 76.150, ημερ. 05/12/2013, και περιλαμβάνει αποζημιώσεις που θα δίνονται στις περιοχές αυτές. Κατά το έτος 2022 αποκόπηκε 2% από τις πληρωμές προς τους παραγωγούς ΑΠΕ συνολικού ποσού ύψους €987.324 (€49.878.827 x 2% ύψους €997.577, μείον επιστροφή €10.253 για υπερπληρωμή επιδότησης αιολικού πάρκου, ως η σχετική αναφορά στη σημ.6.1). Κατά το 2021, το αντίστοιχο ποσό ανήλθε σε €861.409, κατόπιν της αποκοπής για υπερπληρωμή ύψους €570 (ποσοστό 2%) από ένα παραγωγό.

6.1 Επιδότησεις έτους για ενθάρρυνσης της χρήσης των ΑΠΕ

	2022	2021
	€	€
Επιδότησεις για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ συνδεδεμένες με το δίκτυο μεταφοράς και διανομής της ΑΗΚ:		
(i) Φωτοβολταϊκά συστήματα	3.021.233	8.631.501
(ii) Μονάδες Βιομάζας/Βιοαερίου	-	407.829
(iii) Αιολικά Πάρκα	432.411	11.324.481
Υπερπληρωμή Επιδοτήσεων που πληρώθηκε από την ΑΗΚ	(512.629)	(28.543)
Επιδότησεις έτους πληρωτέες στους παραγωγούς, με εκκαθάριση το επόμενο έτος	3.029	1.464
	2.944.044	20.336.732

Η υπερπληρωμή επιδοτήσεων που πληρώθηκε από την ΑΗΚ, αφορά επιπλέον ποσό που έλαβε ένας παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ (αιολικό πάρκο) ύψους €681.162 (μειώνεται σε €667.539 μετά την αφαίρεση €13.623, ως ποσοστού 2%, για αντισταθμιστικά οφέλη), το οποίο με βάση απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής του Ταμείου ημερομηνίας 12/06/2023, επέστρεψε τον Αύγουστο του 2023 προς το Ταμείο. Συγκεκριμένα, κατά την τετραετία 19/04/2019 - 19/04/2023, ξεπέρασε τη μέγιστη επιδοτούμενη παραγωγή όπως προνοείται στη Σύμβαση Επιδότησης Ηλεκτρικής Ενέργειας κατά 32.981.275 kWhr ως εξής:

- 1.382.016 kWhr αφορούν παραγωγή το Δεκέμβριο του 2021 (ποσό υπερπληρωμής: €28.543, εκ των οποίων €570 αφορούν ποσό 2% ως αντισταθμιστικά οφέλη προς τις κοινότητες),
- 24.821.077 kWhr αφορούν παραγωγή από Ιανουάριο μέχρι Δεκέμβριο 2022 (ποσό υπερπληρωμής: €512.629, εκ των οποίων €10.253 αφορούν ποσό 2% ως αντισταθμιστικά οφέλη) και
- 6.778.182 kWhr αφορούν παραγωγή από Ιανουάριο μέχρι Απρίλιο 2023 (ποσό υπερπληρωμής: €139.990, εκ των οποίων €2.800 αφορούν ποσό 2% ως αντισταθμιστικά οφέλη).

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

6.2 Χορηγίες και άλλες μεταβιβάσεις

	2022 €	2021 €
Χορηγίες σε Σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας και χρήσης των ΑΠΕ που εγκρίθηκαν και πληρώθηκαν κατά το έτος από το Ταμείο	2.491.740	4.756.984
Οφειλόμενες Χορηγίες σε Σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας και χρήσης ΑΠΕ που εγκρίθηκαν κατά το έτος	<u>2.612.762</u>	<u>487.333</u>
	5.104.502	5.244.317

Οι χορηγίες σε σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας και χρήσης των ΑΠΕ που εγκρίθηκαν και πληρώθηκαν κατά το έτος από το Ταμείο, αφορούν τα πιο κάτω:

- (α) Σχέδιο Χορηγιών για Ενθάρρυνση της Χρήσης ΑΠΕ και ΕΞ.Ε στις κατοικίες 2020, 2021 και 2022 (Κατηγορίες 1, 2 και 3Α).
- (β) Σχέδιο Χορηγιών για Εγκατάσταση ή αντικατάσταση ηλιακών συστημάτων παραγωγής ζεστού νερού χρήσης σε υφιστάμενες κατοικίες 2020, 2021 και 2022.
- (γ) Σχέδιο Χορηγιών για εγκατάσταση/επέκταση φωτοβολταϊκών συστημάτων και έξυπνων μετρητών σε οικίες για τη φόρτιση ηλεκτρικού οχήματος ή υβριδικού οχήματος τύπου plug-in, για το 2020.
- (δ) Σχέδιο Χορηγιών για αντικατάσταση ενεργοβόρων ηλεκτρικών συσκευών σε κατοικίες ευάλωτων καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας, για το 2021.

7. Ωφελήματα Κοινωνικής Πρόνοιας

	2022 €	2021 €
Ωφελήματα Κοινωνικής Πρόνοιας για χρήση των ΑΠΕ που εγκρίθηκαν και πληρώθηκαν κατά το έτος από το Ταμείο (χορηγίες για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων σε κατοικίες ευάλωτων καταναλωτών)	<u>2.841.928</u>	<u>1.341.880</u>

8. Λειτουργικά έξοδα

	2022 €	2021 €
Παροχή τεχνικής και διοικητικής υποστήριξης προς το Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞ.Ε για εφαρμογή των Σχεδίων Χορηγιών	314.311	134.527
Αντιμισθία Μελών Διαχειριστικής Επιτροπής	1.009	490
Κόστος συμμετοχής Δημόσιων Λειτουργιών στις συνεδρίες της Διαχ. Επιτροπής (κατατίθενται στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας)	3.313	3.025
Μίσθωση Υπηρεσιών για τα Σχέδια	<u>10.658</u>	<u>17.986</u>
	329.291	156.028

9. Άλλα έξοδα

	2022 €	2021 €
Γραφική ύλη	65	58
Ελεγκτικά Δικαιώματα έτους	1.071	1.071
Διάφορα έξοδα	-	2.380
	<u>1.136</u>	<u>3.509</u>

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

10. Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός

	Εξοπλισμός Γραφείων €
Κόστος	
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2021	2.278
Προσθήκες έτους	-
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2021 / 1 Ιανουαρίου 2022	2.278
Προσθήκες έτους	-
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2022	2.278
Αποσβέσεις	
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2021	684
Απόσβεση έτους	228
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2021 / 1 Ιανουαρίου 2022	912
Απόσβεση έτους	228
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2022	1.140
Καθαρή λογιστική αξία	
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2022	1.138
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2021	1.366

11. Άυλα περιουσιακά στοιχεία

	Λογισμικά εφαρμογών €
Κόστος	
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2021	20.022
Προσθήκες έτους	8.538
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2021 / 1 Ιανουαρίου 2022	28.560
Προσθήκες έτους	5.058
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2022	33.618
Αποσβέσεις	
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2021	7.864
Απόσβεση έτους	9.520
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2021 / 1 Ιανουαρίου 2022	17.384
Απόσβεση έτους	10.015
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2022	27.399
Καθαρή λογιστική αξία	
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2022	6.219
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2021	11.176

12. Εισπρακτέα από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση ανταπόδοσης

	2022 €	2021 €
Απαίτηση από ΑΗΚ – Λογαριασμός εισπράξεων για αντισταθμιστικά οφέλη	115.872	149.091
Απαίτηση από ΑΗΚ – Λογαριασμός πληρωμής επιδοτήσεων	6.614.812	4.094.051
Απαίτηση από Καταναλωτές – Ανείσπρακτα τέλη	2.091.176	2.217.986
Απαίτηση από ΔΣΜΚ	124.249	59.105
Απαίτηση για επιστροφές επιδοτήσεων παραγωγών ΑΠΕ	530.349	27.973
	9.476.458	6.548.206

13. Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών

	2022 €	2021 €
Μετρητά στον Κυβερνητικό Λογαριασμό	74.928.013	37.129.696
Εγγυητικές καταθέσεις για Αποξήλωση αιολικών πάρκων	351.291	351.291
Άλλες καταθέσεις (εγγυητική ελεγκτών)	270	270
	75.279.574	37.481.257

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Το ποσό των €351.291 αφορά εγγυήσεις υπό μορφή μετρητών από τους Ιδιοκτήτες Αιολικών Πάρκων και θα χρησιμοποιηθούν στην περίπτωση που τεθεί θέμα αποξήλωσης των αιολικών πάρκων όταν παρέλθει το χρονικό όριο από την ημερομηνίας διακοπής της λειτουργίας τους, και οι ιδιοκτήτες δεν προβούν σε καμία ενέργεια αποξήλωσης σύμφωνα με τους όρους χορηγήσεως άδειας λειτουργίας των πάρκων από την πολεοδομία. Το ποσό θα παραμείνει στον λογαριασμό για περίοδο όση και η ισχύς της Άδειας Λειτουργίας των Αιολικών Πάρκων ή μέχρι τον τερματισμό λειτουργίας των πάρκων για οποιοδήποτε λόγο. Στο ποσό αυτό συμπεριλαμβάνονται τόκοι ύψους €13.791.

14. Άλλες χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις

	2022 €	2021 €
Οφειλόμενα κόστους Αποξήλωσης αιολικών πάρκων (Σημ. 13)	351.291	351.291
	<u>351.291</u>	<u>351.291</u>

15. Πληρωτέα από συναλλαγές με υποχρέωση ανταπόδοσης

	2022 €	2021 €
Άλλα Οφειλόμενα λογαριασμού καταθέσεων	270	270
Οφειλόμενα Ελεγκτικά Δικαιώματα	3.213	2.142
	<u>3.483</u>	<u>2.412</u>

16. Χορηγίες και μεταβιβάσεις πληρωτέες

	2022 €	2021 €
Οφειλόμενα σε Κοινότητες για αντισταθμιστικά οφέλη	986.754	861.409
Οφειλόμενα σε Χορηγίες για Σχέδια του Ταμείου (Σημ. 16.1)	2.612.762	487.333
Οφειλόμενα σε παραγωγούς για το Πράσινο Τέλος (παρακράτηση που έγινε για την παραγωγή του 2015)	1.362	1.362
	<u>3.600.878</u>	<u>1.350.104</u>

16.1 Οφειλόμενα σε Χορηγίες για Σχέδια του Ταμείου

	2022 €	2021 €
Εγκατάσταση ή αντικατάσταση ηλιακών συστημάτων παραγωγής ζεστού νερού χρήσης σε υφιστάμενες κατοικίες	164.800	58.897
Θερμομόνωση Οροφών Υφιστάμενων Κατοικιών	73.848	69.063
Θερμομόνωση Οροφών Υφιστάμενων Κατοικιών σε συνδυασμό με εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος με τη μέθοδο του συμψηφισμού μετρήσεων	34.672	19.386
Εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος με τη μέθοδο του συμψηφισμού μετρήσεων σε υφιστάμενες κατοικίες	2.339.442	335.807
Αιτήσεις που είχαν εγκριθεί το 2020, αλλά αργότερα ακυρώθηκαν ή αποσύρθηκαν	-	4.180
	<u>2.612.762</u>	<u>487.333</u>

17. Συμφιλίωση καθαρής ροής μετρητών από εργασίες με το Πλεόνασμα/ (Έλλειμμα) έτους

	2022 €	2021 €
Πλεόνασμα / (Έλλειμμα) έτους	38.469.539	(2.718.566)
Μη-ταμειακές συναλλαγές:		
Έξοδα απόσβεσης	10.243	9.748
(Αύξηση) / μείωση εισπρακτέων από συναλλαγές χωρίς υποχρέωση	(2.928.252)	(4.231.516)
Αύξηση / (μείωση) πληρωτέων από συναλλαγές με υποχρέωση	1.071	(2.157)
Αύξηση / (μείωση) χορηγιών και μεταβιβάσεων πληρωτέων	2.250.774	49.722
Καθαρή ροή μετρητών από εργασίες	37.803.375	(6.892.769)

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

18. Λειτουργικό περιβάλλον

Η γεωπολιτική κατάσταση στην Ανατολική Ευρώπη κορυφώθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2022 με την έναρξη της διαμάχης μεταξύ της Ρωσίας και της Ουκρανίας. Κατά την ημερομηνία έγκρισης αυτών των οικονομικών καταστάσεων η διαμάχη μεγαλώνει καθώς η στρατιωτική δραστηριότητα συνεχίζεται. Επιπρόσθετα της επίδρασης των γεγονότων σε οντότητες που έχουν δραστηριότητες στην Ρωσία, Ουκρανία ή την Λευκορωσία ή που έχουν επιχειρηματικές σχέσεις με εταιρείες σε αυτές τις χώρες, η διαμάχη επηρεάζει όλο και περισσότερο τις οικονομίες και τις χρηματοοικονομικές αγορές παγκοσμίως επιδεινώνοντας τις συνεχιζόμενες οικονομικές προκλήσεις.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, η Ελβετία, το Ηνωμένο Βασίλειο και άλλες χώρες επέβαλαν μια σειρά περιοριστικών μέτρων (κυρώσεων) κατά της Ρωσικής και Λευκορωσικής κυβέρνησης, διαφόρων εταιρειών και συγκεκριμένων ατόμων. Οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν περιλαμβάνουν πάγωμα στοιχείων ενεργητικού και απαγόρευση διάθεσης κεφαλαίων στα συγκεκριμένα άτομα και οντότητες. Επιπρόσθετα, ταξιδιωτικοί περιορισμοί στα άτομα στα οποία επιβλήθηκαν οι κυρώσεις εμποδίζουν την είσοδο ή διέλευση τους στις σχετικές περιοχές. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει εφαρμόσει τα περιοριστικά μέτρα των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ταχεία επιδείνωση της διαμάχης στην Ουκρανία μπορεί να οδηγήσει στην πιθανότητα περαιτέρω κυρώσεων στο μέλλον.

Η αυξανόμενη αβεβαιότητα σε σχέση με την παγκόσμια προσφορά εμπορευμάτων λόγω της διαμάχης μεταξύ της Ρωσίας και Ουκρανίας ενδέχεται να διαταράξει ορισμένες παγκόσμιες εμπορικές ροές και να ασκήσει σημαντική πίεση για την αύξηση των τιμών των εμπορευμάτων και του κόστους εισροών όπως παρατηρήθηκε στις αρχές Μαρτίου του 2022. Οι προκλήσεις για τις εταιρείες δύναται να περιλαμβάνουν την διαθεσιμότητα κεφαλαίων για την διασφάλιση πρόσβασης σε πρώτες ύλες, την ικανότητα χρηματοδότησης επιπρόσθετων πληρωμών και τον αυξημένο κίνδυνο μη εκτέλεσης συμβατικών υποχρεώσεων.

Οι επιπτώσεις στο Ταμείο εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την φύση και διάρκεια των αβέβαιων και μη προβλέψιμων γεγονότων, όπως είναι η περαιτέρω στρατιωτική δράση, επιπρόσθετα περιοριστικά μέτρα και η αντίδραση των παγκόσμιων χρηματοοικονομικών αγορών στις συνεχείς εξελίξεις.

Το Ταμείο έχει περιορισμένη άμεση έκθεση στην Ρωσία, την Ουκρανία και τη Λευκορωσία και ως εκ τούτου δεν αναμένει σημαντική επίπτωση από την άμεση έκθεση σε αυτές τις χώρες.

Παρόλη την περιορισμένη άμεση έκθεση, οι αυξανόμενες τιμές της ενέργειας, η αύξηση στα επιτόκια και οι αυξανόμενες πληθωριστικές πιέσεις ενδέχεται να επηρεάσουν έμμεσα τις δραστηριότητες του Ταμείου. Οι έμμεσες συνέπειες θα εξαρτηθούν από την έκταση και την διάρκεια της κρίσης και παραμένουν άγνωστες.

Η Διαχειριστική Επιτροπή έχει εξετάσει τις ιδιαίτερες συνθήκες και τους κινδύνους στους οποίους εκτίθεται το Ταμείο και έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει σημαντική επίπτωση στη κερδοφορία του Ταμείου. Το συμβάν δεν αναμένεται να έχει άμεσο ουσιαστικό αντίκτυπο στις επιχειρηματικές δραστηριότητες του Ταμείου. Η Διαχειριστική Επιτροπή θα συνεχίσει να παρακολουθεί στενά την κατάσταση.

19. Ενδεχόμενες υποχρεώσεις

Εκκρεμούν ενώπιον του Δικαστηρίου ή σε διαιτησία, αγωγές, προσφυγές, εφέσεις έξι υποθέσεων εναντίον του Ταμείου. Η ολοκλήρωση της δικαστικής διαδικασίας διαφέρει ανάλογα με την περίπτωση. Δεν υπάρχει ένδειξη ως προς το αποτέλεσμα των αγωγών αυτών ή ως προς το χρονικό σημείο λήψης της απόφασης από το Δικαστήριο. Σε περίπτωση αρνητικής απόφασης για όλες τις υποθέσεις, το ποσό επιβάρυνσης ανά έτος υπολογίζεται γύρω στα €30 εκατομμύρια σε βάθος εικοσαετίας, με εκτίμηση κόστους αγοράς ενέργειας από ΑΠΕ (κόστος αποφυγής) 10 σεντ/kWh.

20. Δεσμεύσεις

Το Ταμείο δεν είχε κεφαλαιουχικές ή άλλες δεσμεύσεις στις 31 Δεκεμβρίου 2022.

21. Γεγονότα μετά την περίοδο αναφοράς

Δεν υπάρχουν οποιαδήποτε σημαντικά γεγονότα μετά το τέλος της περιόδου αναφοράς, που να επηρεάζουν τις οικονομικές καταστάσεις.